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 الجمهور�ة الجزائر�ة الد�مقراط�ة الشعب�ة
  المقاطعة الشرق�ة  لولا�ة عین الدفلى                                                           وزارة التر��ة الوطن�ة

  2017ما� دورة  :                                         التعل�م الثانو�             ��الور�ا التجر�بيامتحان 
                                                                                تسییر و اقتصاد:  الشعب 

   ثلاث ساعاتالمدة:                                                                  الر�اض�اتاخت�ار في مادة  :  

  ین التالیین:على المترشح أن یختار أحد الموضوع 
  الموضوع الأول

  )نقــاط  40(   : التمرین الأول  
  2009و  2002و اقتصاد بین السنوات  شع�ة تسییر الجدول التالي �مثل نس�ة تطور الناجحین بتقدیر في ال��الور�ا ،

  السنة   2002  2003  2004  2005  2006  2007  2008  2009
  ixالرت�ة   1  2  3  4  5  6  7  8

  %iyالنس�ة   25.5  28.6  30  33.1  36.8  41  41.1  44.1
);(مثل سحا�ة النق� ثم  2009 و 2002  تطور الناجحین بتقدیر بین سنتي نس�ة  احسب  .1  iii yxM    .في معلم متعامد 
اكتب المعادلة المختصرة لمستق�م الانحدار.  2 ).yبدلالةx210)( المعاملان مدوران الى.( في نفس المعلم. هأنشئثم 

 اعت�ار ان نس�ة تطور الناجحین بتقدیر ت�قى بنفس الوتیرة في 2015في سنة  بتقدیر  نقدر نس�ة الناجحی� )
 السنوات القادمة )

)lnع بوض  .  3  )i iZ y  ه :ممل التالي على ورقة الاجا�ة ثم اتأنقل الجدو  
8  7  6  5  4  3  2  1  

ix 

                ln( )i iZ y  

 xبدلالة  yعبر عن ثم). 210لنتائج الى)(تدور اxبدلالةzعین المعادلة المختصرة لمستق�م الانحدار.(أ .      
  .، علل أدق أ� التعدیلین ، %�78انت  2015سنة   بتقدیر   في الواقع  �انت نس�ة الناجحین أنه  نعلم   ب.   

     نقــا� )  40:  (  التمر�ن الثاني  
لعدد�ةنعتبر المتتال�ة ا nu  0المعرفة �حدها الأول 0u  و من أجل �ل عدد طب�عيn:1

2 1
3 3n nu u  .  

المتتال�ة  تغیرتخمینا حول اتجاه  ضعو   ,1u  3u, 2uاحسب  ) 1 nu.  
n:0برهن �التراجع أنه من أجل �ل عدد طب�عيأ)    ) 2 1nu .  

برهن أن المتتال�ة ب)   nu المتتال�ة  هل،متزایدة تماما nu؟متقار�ة .   
لتكن المتتال�ة )3     nv المعرفة �ما یلي:  من أجل �ل عدد طب�عيn :1n nv u .  

 أن المتتال�ة بین nv .هندس�ة �طلب تعیین أساسها و حدها الأول  
  عبر عنnv ثمnu   بدلالةn ثم أحسب نها�ة �ل منهما و ماذا تستنتج؟  

0 :  �ل من nأحسب بدلالة 4 1 ...n nS v v v     0و 1 ...n nS u u u    .         



 
2 

من بین الاقتراحات الثلاثة  �ل سؤال له اجا�ة واحدة صح�حة فق�   نقــا� )  04:  (  ن الثالثالتمر�  
  : عینها مع التعلیل

)حادثتان مستقلتان من نفس مجموعة ام�ان�ات �حیث :  BوAاذا �انت    -1   ) 0,7P A ،( ) 0,2P B  : فان 
))    أ ) 0,9P A B              ، (ب   ( ) 0,76P A B              (ج ، ( ) 0,5P A B   

)ة ام�ان�ات �حیث : حادثتان مستقلتان من نفس مجموع BوA اذا �انت -2  ) 0,6P A ،( ) 0,8P A B : فان 
))    أ ) 0, 48P A B         ،(ب  ( ) 0,2P B              (ج ، ( ) 0,5AP B   

(2)1عدد حق�قي ) �حیث a )a، 3، 2تجر�ة عشوائ�ة مخارجها اذا �انت   – 3 
2

P  ،1(3)
3

P ،1( )
6

P a : فان 

12a)    أ : ي لهذه التجر�ة ینعدم من اجل�اتالامل الر�اض           ،(6   بa        (5 ، جa    
4 -f   دالة مستمرة على المجال 1;4 اذا �انت الق�مة المتوسطة للدالة .f 2على المجال هيm   ، فان 

4

1

( )I f x dx  : 6أ)           �ساو�I           (3، بI        ( 5 جI                                 

  نقا�) 06:(  التمر�ن الرا�ع

  I ( العدد�ةالدالة جدول تغیرات �ن ل�g  المعرفة على المجال 0;  : �2ما یلي( ) 1 lng x x x    

                 1                  0        x 

+      ( )g x  
                  O      

  

( )g x  

)�استعمال جدول التغیرات حدد اشارة  )g x حسب ق�مx. 

II(  الدالة العدد�ة نعتبرf  المعرفة على المجال 0, : ما یلي� 
ln( ) 1 xf x x
x

    

)تمثیلها الب�اني في معلم متعامد ومتجانس       ; ; )o i j
 

  

 عین  - أ
0

lim ( )
x

f x


lim ثم عین ،فسر النتیجة هندس�ا  ( )
x

f x
.  

)بین ان المستق�م -ب )  1 ذو المعادلةy x   بجوار لـمقارب مائل  ثم ادرس وضع�ة

)�النس�ة الى  )  

 من المجالxبین انه من اجل �ل عدد حق�قي  -  ج 0, :2

( )( ) g xf x
x

  ثم ش�ل جدول تغیرات الدالةf. 

) المستق�م  نشئ ا -د   )  ـ   المنحنىثم   
1x   والمستق�ماتومحور الفواصل   مساحة الحیز المحدد �المنحنى  Aاحسب   -و      ،  x e                      
1y x       
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    : الموضوع الثاني
  نقا�) 04( :التمر�ن الأول

نختار عشوائ�ا على التوالي زهرتین من ال�اقة و  )Jین صفراو�ن () و زهرتRهرات حمراء (ز تتكون �اقة زهور من ثلاث 
  بدون اجاع .

 مثل هذه الوضع�ة �شجرة احتمالات. - 1

 احسب احتمال الحوادث التالي - 2

 حادثة " الحصول على زهرتین حمراو�ن ".A  )أ

 صول على زهرتین مختلفتین في اللون".حادثة " الحB  )ب

 المتغیر العشوائي الذ� یرف� ��ل مخرج عدد الزهرات الصفراء المختارة. Xل��ن - 3

 . Xماهي ق�م  )أ

  نه.و احسب أمله الر�اضي و ت�ایXعین قانون الاحتمال للمتغیر العشوائي  )ب

  نقا�) 04(:التمر�ن الثاني

( )nu :1متتال�ة هندس�ة حدودها موج�ة تماما �حیث 5

2 4

12
4

lnu lnu
lnu lnu

  
  

  

)أساس المتتال�ةqبین أن  -أ  ) 1 )nu  �2ساو�e. 

  .nبدلالة nuثم اكتب 0uاحسب الحد الأول -ب

0المجموع :  nاحسب بدلالة -ج 1 ...n ns u u u     

)نعتبر المتتال�ة  ) 2 )nvالمعرفة من اجل �ل عدد طب�عيn یلي : �ماn nv lnu 

)بین أن المتتال�ة -أ )nv . حساب�ة �طلب تعیین أساسها و حدها الأول  

  .nبدلالة nvعبر عن  -ب

0الجداء: nاحسب بدلالة -ج 1 ...n np u u u     

  الجدول التالي �عطي وزن طفل �الكلغ بدلالة طوله �السنتمتر.    نقا�) : 04:(التمر�ن الثالث
170  165  160  155  150  145  ixالطولcm  
67  65  62  57  53  50  iy الوزنkg  

)مثل سحا�ة النق� - 1 , )i i iM x y. 

)لسحا�ة النق�  Gاحسب احداثي النقطة المتوسطة - 2 , )i i iM x y) 1و مثلها في المعلم الساب�cm  10لكلcm(  على

 . 50تدر�ج من  أعلى محور تراتیب و یبد2kgلكل 1cmو لكل  140التدر�ج  من محور الفواصل و یبدأ 

 ثم مثله في معلم ساب� .xبدلالة  yأكتب معادلة مستق�م الانحدار �المر�عات الدن�ا - 3
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�الكلغ على مر�ع الطول �المتر و نقول ان وزن الطفل مثالي اذا  حاصل قسمة الوزن  BMIالجسم  نسمي مؤشر �تلة - 4

�ان مؤشر �تلة الجسم ینتمي الى المجال  19;24. 

 .�185cmاستعمال التعدیل الخطي الساب� عین وزن طفل طوله -أ  

 احسب مؤشر �تلة هذا الجسم هل وزن الطفل مثالي ؟ -ب    
  نقا� ) 06(:  التمر�ن الرا�ع

   1.g الدالة ذات المتغیر الحق�قيx المعرفة  

) �ما یلي : على  ) 1 ( 1) xg x x e     

)ول��ن  )gC تمثیلها الب�اني في المستو�  

  المنسوب الى معلم متعامد و متجانس  

    ( ; ; )o i j
 

  (الرسم المقابل ) 

  .�gقراءة ب�ان�ة ش�ل جدول تغیرات الدالة  أ )  

)اثبت ان المعادلة  ب ) ) 0g x  بل حل وحید تق   1حیث, 2 1,3   ثم استنتج اشارة( )g xعلى .  

2. f الدالة المعرفةــــب ـ :  ــ
2( )

1x
xf x

e


 ل��ن  و( )fC تمثیلها الب�اني في المستو� المنسوب الى معلم

)متعامد و متجانس ; ; )o i j
 

  

  ان  xبین انه من جل �ل عدد حق�قيا .       
2( )

1xf x
e
x x




limثم استنتج  ( )
x

f x


  و فسرها ب�ان�ا 

limاحسب ب.        ( )
x

f x


احسب ،  lim ( ) 2
x

f x x


 فسر ب�ان�ا النتیجة ،.  

)ادرس الوضع النسبي للمنحنىج .       )fC  النس�ة للمستق�م�( ) 2ذ� المعادلةy x.  

 2اجل من xه من بین ان د .     
2 ( )( )

( 1)x
g xf x

e
 

  استنتج اتجاه تغیر الدالة ثمf ش�ل جدول تغیراتها  و.    

)انشئ .  و      ) و( )fC  
)عدد و اشارة حلول المعادلة mناقش ب�ان�ا حسب ق�م الوس�� الحق�قي  .3      ) 0f x m   

  
  
 
 
  

2 3-1-2-3-4-5

2

-1

-2

-3

0 1

1

x

y
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  : التصح�ح النموذجي للموضوع الاول
  : التمر�ن الاول

26,57aالنس�ة    0,5  
  0,25+0,5  التمثیل 

2,73 22,74y x      60.96y   0,75+0,25  
0.079 3.3xy e 0,079 3,30z x   0,75+0,5  
�81.94yالتقدیر نجد  0,5  و �التالي التعدیل الثاني ادق  

  :التمر�ن الثاني 

1
1
3

u  ،2
5
9

u  ،1
19
27

u   ة متزایدةل�المتتا  
0,25x 4  

   

0أ) الرهان �التراجع ان   1nu   0: التاكد 0u   (0)اذنp  محققة  
)نفرض ان الخاص�ة  )p n  صح�حة و نبرهن صحة الخاص�ة( 1)p n   

0لدینا  1nu   �2الضرب في
3

1و �عد اضافة 
3

)نجد ان  1)p n   محققة  

1ب) 
1 (1 ) 0
3n n nu u u        اذن المتتال�ة متزایدة تماما  

( )nu  مزایدة و محدودة من الاعلى فهي متقار�ة  

 
0,5  

  
  

0,5  
  

0,5  
1 2

3
n

n

v
v
   2اذن متتال�ة هندس�ة اساسها

3
q  0و حدها الاول 1v   

2
3

n

nv
   
 

 ،2 1
3

n

nu
   
 

،lim 0nx
v


،lim 1nx

u


 نستنتج انهما متقار�تین  

0,5  
  

0,5  

  
123 1

3

n

nS
        

،
123 1 1

3

n

nS n
           

  

  
0,5  

  التمر�ن الثالث :

( ) ( ) ( ) ( ) 0,7 0, 2 (0,7 0, 2) 0,76P A B p A p B p A B          
 

01  

)من نفس العلاقة نجد ان   ) ( )( ) 0,5
1 ( )

p A B p Ap B
p B


 

  01  

12a اجلالامل   الر�اض�اتي ینعدم من     01  

6I   01  
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  :  التمر�ن الرا�ع

) اشارة  )g x  

 1                         0                x  

            -                     +               ( )g x  

0x 
0

lim ( )
x

f x


   مستق�م مقارب ل� ـ ��

lim ( )
x

f x


   

01 

 

 

0.25+0.25 

0.25  

 lim ( ) ( 1) 0
x

f x x


    0.50  

)�قع فوق  ����  )  على 0;1   و �قع تحت 1;     0.50  

2

( )( ) g xf x
x

   0.1  

  0,75  جدول التغیرات

  01  التمثیل الب�اني 

1

ln( ) 1
2

e xA dx
x

   0.5  
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  : التصح�ح النموذجي الموضوع الثاني

  : التمر�ن الأول
  

  01  شجرة الاحتمالات 

( ) 0, 3p B  ،( ) 0, 3p A   01  

;1;0هي xق�م   2  0,50  

)قانون الاحتمال :  0) 0, 3p x  ،( 1) 0, 6p x  ،
( 2) 0,1p x    

  

0,50  
  

,0الامل الر�اضي  8E  ’0, 36V    01  

  :     التمر�ن الثاني

  
2q e   

01  

0 1U  ,
2 n

nU e   
0,50  

2 2

2

1
1

n

n
eS
e

 






  

0,50  

( )nv  2متتال�ة حساب�ةr   /0 1v   01  
  

2 1nv n    0,50  

1 (1 2 )
2

n n

np e



  

0,50  

  

  التمر�ن الثالث :
  0,50  التمثیل الب�اني 

(157,5;59)G  0,50  
0,72 54, 40y x   01  

79, 2y   0,50  
  0,50  نعم الوزن مثالي  23,14
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  :  التمر�ن الرا�ع

  g  جدول تغیرات 

       0                     

+      ( )g x
  

                         
                  -2  

( )g x  

  

  

01  

)اثبت ان المعادلة  ) 0g x   تقبل حل وحید  اشارة( )g xسال�ة على : ;  و

موج�ة على  0;   

0,50  

0,50  

ان   xبین انه من جل �ل عدد حق�قي 
2( )

1xf x
e
x x




   ،lim ( ) 0
x

f x


 ،0y  

  مستق�م مقارب

0,25+

0,25+

0,25  

lim ( )
x

f x


   / lim ( ) 2 0
x

f x x


  2y x  0,25  مستق�م مقارب مائلx3 

)�قع فوق  ����  )  على ; 0   و �قع تحت 0;     0,50  

 2اجل من xه من بین ان
2 ( )( )

( 1)x
g xf x

e
 

  
0,50  

اتجاه التغیر  : الدالة متزایدة على       ;      و متناقصة على ;     

  جدول التغیرات

0,25+

0,25  

  0,50  التمثیل الب�اني 

المناقشة : على المجال ; 0المعادلة تقبل حل وحید سالب و على المجال 0; ( )f    

)ة تقبل حلین موجبین و من اجلادلالمع )m f   المعادلة تقبل حل وحید و على المجال

 ; المعادلة لا تقبل حلا  

0,50  
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